

Los Dos Mundos

REVISTA DE CIENCIAS, ADMINISTRACION, BELLAS ARTES Y POLÍTICA

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 18 Y 28 DE CADA MES

Año III

Madrid 18 de Marzo de 1885

Núm. 80

REDACCION Y ADMINISTRACION: RUIZ, 18

SUMARIO

Impresiones, por Juan Cervera Bachiller.—*La República Argentina* (continuación).—*Soneto*, por Rosario de Acuña.—*Revista extranjera*, por Antonio Balbin de Unquera.—*Conferencia de D. Pedro de Govantes y Ascárraga en el Ateneo de Madrid el 24 de Febrero de 1885*.—*El centinela*, por Ernesto Leon Gomez.—*Una dama, un salon y una mesa*, por Manuel Llorente V.—*Miscelánea*.—*Anuncios*.

IMPRESIONES

Por fin la calma vuelve á renacer en Andalucía: han dejado há dias de sentirse las oscilaciones y trepidaciones del terreno que de cuando en cuando se experimentaban desde los grandes terremotos de Diciembre último, y que durante más de dos meses han tenido en constante alarma á las gentes en las provincias de Granada y Málaga.

Los habitantes de aquella hermosa region vuelven á sus trabajos y á su vida normal, habiendo ya dado comienzo la reconstruccion de las viviendas destruidas, que en breve recibirán gran impulso, pues el Gobierno y las autoridades se proponen atender preferentemente á tan perentoria necesidad.

Si grande ha sido la catástrofe experimentada, que dejará huellas de luto y de lágrimas para mucho tiempo, la obra de la caridad ha correspondido dignamente á la magnitud de la desgracia.

El grito de dolor y socorro lanzado por la prensa española, las Córtes y el Gobierno, ha tenido eco en todos los corazones, no ya en nuestro país, si que tambien en toda Europa y en América.

Se siente dulce satisfaccion al observar los mil recursos que la caridad ha puesto á contribucion, y los frutos de tan noble empresa, que han sido cuantiosísimos y que todavía están aumentando. Sólo la suscripcion nacional oficial monta ya cerca de 17 millones de reales.

Lo que ahora importa es que el óbolo de la caridad se emplee con acierto y prevision, prefiriendo las obras de restauracion y de positiva utilidad á los repartos de metálico; pues aquel sistema tiene la inapreciable ventaja de fomentar los hábitos de trabajo, y hacer perenne el recuerdo de los esfuerzos realizados por la caridad.

Y despues de esto, que Dios libre á nuestra amada España de nuevas catástrofes tan terribles y espantosas como la pasada.

**

Las Córtes ¡cosa rara! emplean bastante practicamente el tiempo.

En el Senado ha terminado la discusion del proyecto de ley encaminada á dar colocacion en los destinos civiles á los sargentos que hayan de dejar las filas del servicio activo, habiendo sido aprobado el dictámen de la Comision con algunas ligeras modificaciones. En su virtud ha pasado esta ley, para su discusion, al Congreso de los Diputados, donde, segun nuestras noticias, es difícil pase tal como la ha aprobado la alta Cámara, pues será objeto de razonada oposicion, no precisamente sobre el fondo, sino sobre la forma más bien.

Las bases del Código civil ocupan ahora preferentemente la atencion de los Senadores: uno de los últimos dias se dió lectura á una enmienda del ilustre Catedrático de la Universidad Central Sr. D. Augusto Comas, que la defendió con el profundo sentido jurídico y el elevado criterio científico que tan merecida reputacion de docto han conquistado há largo tiempo al sabio profesor. Las modificaciones aconsejadas por éste han sido recibidas con general aplauso, y serán tenidas en cuenta preferentemente en la trascendental empresa de nuestra codificacion civil.

Respecto del Código penal, dicese es posible que se separe del proyecto lo relativo á materias de imprenta, y que con las disposiciones redactadas por el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Silvela, se formule una ley especial de imprenta conforme al criterio que acerca del particular ha profesado constantemente el partido conservador.

El Congreso aprobó el *modus vivendi* con Inglaterra tal y como resultó de la transaccion entre el Gobierno y los representantes de Cataluña, cuyos Diputados, sin embargo, votaron en contra, porque ya es sabido que los catalanes cuanto más se les da ménos satisfechos quedan; y á fe que es de lamentar esta actitud, porque sostiene constantemente una especie de perturbacion moral en cuanto atañe á las cuestiones económicas que de tan trascendental interés son para el país en general.

Descartado este asunto de las tareas de la Cámara popular, ha entrado en turno la ley de gobierno y administracion local, á cuyo proyecto aguardan más de cien enmiendas por parte de la oposicion que, segun anunciamos há tiempo, combate decididamente esta ley. Y, sin embargo, los debates del nuevo Código administrativo, que de tan inmediato y positivo interés es para los pueblos y para nuestro régimen municipal, se deslizan en medio de la soledad y de la más deliciosa indiferencia por parte de nuestros políticos, que sin duda prefieren á estas árduas y abstractas cuestiones las apasionadas luchas de la política personal y de bandería, con gran disgusto de los hombres serios y amantes del ade-

lantamiento del país y de nuestras instituciones representativas.

**

La cuestion del *modus vivendi* ha proporcionado últimamente graves disgustos al Gobierno: la numerosa Comision que vino de Barcelona para presentar al Rey la exposicion-memoria de los catalanes contra el tratado con Inglaterra, decidida á utilizar en su provecho todos los recursos favorables, se apresuró á dar á los vientos de la publicidad ciertas palabras que decian haber pronunciado el Monarca en el acto de la audiencia que les dió.

No hay para qué describir la tempestad que con tal motivo se levantó en la prensa y en los círculos políticos, promoviéndose vivos debates acerca de importantes cuestiones de derecho constitucional intimamente ligadas con el tal incidente.

En el primer momento hubo ostensibles vacilaciones en el seno del Gabinete, á quien sin duda cogió de sorpresa esta nueva dificultad, hasta que por fin, despues de declarar el Gobierno que, á tenor de la Constitucion, el Ministerio era el único responsable de todos los actos políticos del Rey, se vino á saber en conclusion, por boca de los Ministros, que ni S. M. habia pronunciado las frases que se le atribuan, ni habia, de consiguiente, razones serias para semejante algarada, que indudablemente habia sido promovida por los representantes ó comisionados de Cataluña para causar efecto, con un refinamiento de maquiavelismo que, á la verdad, no hubiéramos sospechado en los catalanes; los cuales por tal modo nos han revelado que, sobre las otras muchas excelentes cualidades que se les reconocen, poseen grandes disposiciones para el cultivo de la diplomacia.

Del asunto de los Obispos, sin nuevas impresiones: el prelado de Puerto-Rico ha desistido de su proyectada interpelacion en el Senado contra el Gobierno acerca del poder temporal del pontificado y de la cuestion de Italia. Su Reverendísima recibió inopinadamente un telegrama del Vaticano indicándole los inconvenientes de promover á la sazón tales debates, y se apresuró á deferir á los significativos consejos del Papa, que muchos creen eran una orden terminante.

De lo que á estas horas no se sabe todavía de público una palabra con perfecta exactitud es del estado de la reclamacion dirigida por el Gabinete Cánovas á la Curia romana acerca de la ya famosa pastoral del Obispo de Plasencia.

Antójasenos que esta cuestion va á proporcionar algunas sorpresas.

Bastantes prelados están de acuerdo absolutamente con el de la ciudad extremeña, aunque no todos lo digan en sus pastorales.

Si el estado de su salud no le hace variar de ánimo, parece que el Nuncio de Su Santidad en Madrid nos abandonará por algún tiempo, quizá breve, pues tiene deseos de hacer una visita á la capital del mundo católico.

El directorio de la izquierda, despues de insistentes esfuerzos, ha conseguido restablecer la calma en el Círculo del partido en Madrid, habiéndose retirado en la Junta general recientemente celebrada los votos de censura que se habian formulado contra el presidente y la directiva.

Amigos de la armonía en los partidos, plácenos la solucion dada á las intestinas diferencias de la izquierda; pero es de temer que éstas se reproduzcan si por cualquier incidente llegasen á promover en las Cortes un debate político las oposiciones liberales, cosa que bien pudiera suceder dentro de la actual legislatura.

La concentracion de los elementos monárquico-liberales en un solo partido adelanta en su gestacion, aunque há dias nada se habla de público respecto del asunto. Seguramente no terminará la actual legislatura sin que surjan decididas y evidentes manifestaciones de los *leaders* del partido liberal en ese sentido.

Han causado sensacion las noticias llegadas estos dias de Guatemala anunciando que el General Barrios, Presidente de aquel Estado, de acuerdo con las Cámaras, ha proclamado la union de las cinco Repúblicas de Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y Costa-Rica en sólo una nacion nueva denominada República de Centro-América, de la cual se ha declarado interinamente Jefe.

Parece que, aunque há tiempo la opinion pública de aquellas antiguas posesiones españolas venía marcando ciertas tendencias en ese sentido, el suceso ha cogido de sorpresa á las otras cuatro Repúblicas vecinas, que se aprestan á resistir á este golpe de Estado, no preparado de comun acuerdo.

Un cierto temor á las ingerencias absorbentes de los Estados-Unidos de la América del Norte parece que ha determinado este acontecimiento, pues las naciones de raza hispano-americana tienen pocas ganas de verse supeditadas al elemento anglo-americano que forma el pueblo yankee.

Deseamos vivamente que la paz y la armonía no se turben en aquellos prósperos y hermosos pueblos, á los que los españoles queremos como verdaderos y leales hermanos.

**

En el gran mundo escasean las fiestas.

La proximidad de la Semana Santa ha alejado el bullicio y la animacion de los dorados salones, y las damas más distinguidas de la buena sociedad se consagran preferentemente á las practicas religiosas y á los actos de devocion á que convida la Cuaresma con sus misiones, novenas, conferencias, sermones y misereres.

Muchas familias se disponen á trasladarse á Sevilla, donde se hacen grandes preparativos para las procesiones y solemnidades de Semana Santa, así como para las ferias y festejos de Pascua, que prestarán durante el mes de Abril nuevos atractivos y animacion desusada á la bella ciudad reina del Mediodía.

**

La comedia *La vida pública*, del reputado autor dramático Sr. Sellés, estrenada en el lindo teatro de la calle del Príncipe á fines de la penúltima semana, ha defraudado bastante las esperanzas de la crítica y del público. Abunda en magníficos pensamientos y su estilo es digno del autor; pero la accion está mal calculada y en nada, puede decirse, justifica el título de la obra.

En cambio ha tenido un éxito extraordinario, inmenso, colosal, el nuevo drama de Echegaray, *Vida alegre y muerte triste*, estrenado en el teatro Español el día 7 del corriente.

Grandes éxitos ha obtenido el primero de nuestros dramaturgos contemporáneos ántes de ahora; pero el de su último drama ha superado en mucho

á todos los anteriores, merecidamente, por cierto, por sus innumerables bellezas, sus dramáticos efectos y el magistral desenvolvimiento de la accion.

Vida alegre y muerte triste será desde hoy una de las más preciadas joyas de nuestro teatro y uno de los más bellos florones de la corona del ilustre y popular poeta.

En Variedades se ha estrenado el sábado 14 una revista de espectáculo, en un acto, titulada *En la tierra como en el cielo*, que ha obtenido uno de esos éxitos que tan frecuentes son en-aquel popular coliseo. La obra figurará por mucho tiempo en los carteles.

Las demás piezas estrenadas en los otros teatros durante la decena, algunas con excelente acogida, no traspasan los límites de lo corriente.

Los conciertos que los domingos está dando la Sociedad de profesores de Madrid, bajo la direccion del distinguido maestro Breton, brillantísimos y favorecidos por selecta y numerosísima concurrencia.

El arte adelanta dignamente entre nosotros en todas sus manifestaciones.

JUAN CERVERA BACHILLER.

LA REPÚBLICA ARGENTINA

(Continuacion.)

Comercio.

Un país, productor de materia prima en tan grande escala como lo es la República Argentina, y á la vez escaso de industria manufacturera, debe forzosamente alimentar un notable comercio exterior en la exportacion de los productos de la ganadería que le sobran, y en la importacion de los artículos manufacturados que le faltan para el consumo. Y, en efecto, el país es, relativamente á su poblacion, muy comercial, como podrá convencerse de ello el lector que quiera consultar las cifras que van á continuación.

En 1882 las cifras generales del comercio exterior eran las siguientes:

	Pesetas
Importacion sujeta á derechos	275.325.775
— libre de derechos	21.026.055
<i>Total importacion</i>	<i>296.351.830</i>
Exportacion sujeta á derechos	262.370.755
— libre de derechos	29.833.770
<i>Total exportacion</i>	<i>292.204.525</i>

A esto hay que agregar un comercio de tránsito exterior por 85.289.585 pesetas, y uno de transacciones metálicas por 13.416.635 pesetas, con lo cual se redondea nuestra total actividad comercial con el exterior, durante 1882, á la respetable cifra de 687.262.575 pesetas.

El comercio, tanto exterior como interior, es fiscalizado en las aduanas (administraciones de renta) y receptorías de Ajó, Alvear, Baradero, Bella-Vista, Buenos-Aires, Campana, Concepcion del Uruguay, Colon, Concordia, Corrientes, Diamante, Empedrado, Esquina, Formosa, Goya, Gualaguay, Gualaguaychú, Helvecia, Jujuy, La Paz, Mendoza, Monte Caseros, Paraná, Paso de los Libres, Patagones, Rosario, Salta, Santa Fe, San Jerónimo, San Juan, San Lorenzo, San Nicolás, San Pedro, Santo Tomé, Trinchera de San José, Victoria, Zárate y otras de menor importancia.

Ciudad de Buenos-Aires.

(CAPITAL DE LA REPÚBLICA ARGENTINA)

Situada sobre la márgen derecha del Rio de La Plata, ocupa, con una poblacion actual (fines de 1882) de 295.000 habitantes, una extension de 4.540 hectáreas aproximadamente.

Regida la ciudad por su Municipalidad, está al mismo tiempo bajo la jurisdiccion nacional, por haber sido federalizado su Municipio por ley del Congreso de 21 de Setiembre de 1880.

La ciudad es asiento del Gobierno nacional, de un arzobispado y de toda la representacion diplomática extranjera, acreditada como tal ante el Gobierno de la República.

Punto de arranque de cinco vías férreas, posee la ciudad: una Universidad con tres facultades, la de derecho y ciencias sociales, la de medicina y la de ciencias físico-matemáticas; un museo de Historia natural (perteneciente á la provincia de Buenos-Aires), con muy valiosos ejemplares de la fauna fósil de esta parte del continente americano; un museo de Antropología y Arqueología (en vía de formacion y tambien perteneciente á la provincia de Buenos-Aires); una Biblioteca nacional y varias otras bibliotecas populares, y otras pertenecientes á las distintas ramas administrativas; una muy importante aduana que fiscaliza anualmente un comercio exterior é interior por valor de 555 millones de pesetas; una Casa de monedas, un hotel de inmigrantes, nueve mercados, una grande penitenciaria, 11 hospitales, dos asilos de alienados, un asilo de expósitos, uno de mendigos, uno de detencion y correccion de mujeres, un asilo de huérfanos, un asilo de inválidos, un asilo maternal, siete Bancos, ocho teatros, una Bolsa de comercio, 45 imprentas de diarios, periódicos y revistas diversas, etc.

Un hermoso parque (Parque «3 de Febrero»), que posee varias colecciones zoológicas, es el paseo favorito de la sociedad bonaerense. Este parque, con dos paseos más, y 10 plazas provistas de 14 fuentes públicas, el todo sombreado convenientemente por arboledas, constituyen los pulmones de la ciudad.

El servicio de alumbrado es hecho por tres compañías de gas, una de las cuales (la «Primitiva de Gas») data desde 1856. Para el efecto disponen dichas compañías de 355 kilómetros de cañería, que conducen el gas á 204.200 picos de propiedad particular y 3.067 picos públicos. En las calles apartadas de la ciudad se provee el alumbrado público con kerosene en 1.380 linternas, que consumen en término medio mensualmente 8.321 k., ocasionando un gasto mensual de 10.940 pesetas. El alumbrado público á gas consume mensualmente 69.366 metros cúbicos y origina un gasto de 66.345 pesetas.

En 6.002 casas provistas de agua corriente se consumieron mensualmente y en términos medios durante el primer semestre de 1882 175.840.043 litros, suministrándose al mismo tiempo á los aguadores 16.734.820. En las demás casas se bebe el agua de los pozos, ó el de aljibe, ó el que traen del rio en pipas los aguadores. Para el servicio de los incendios existen 1.190 bocas en la cañería de las aguas corrientes.

El empedrado de la ciudad es irregular en 102 kilómetros, es de adoquines en 21, y es de macadam en seis. El reemplazo de todo el empedrado irregular por el adoquinado es sólo cuestion de tiempo.

La ciudad está minada en una longitud de 63.000 metros por cloacas ya construidas, hallándose de esta extension sólo 45.000 en servicio actual para derivar las aguas de lluvia.

La ciudad contó en 1881, 22.701 propietarios, cuyas fincas fueron evaluadas para el pago de la contribucion directa en 953.377.250 pesetas, correspondiendo á esta suma el 5 por 100, ó sea 4.766.885 de contribucion.

La propiedad raíz se distribuyó entónces entre las diversas nacionalidades del modo que sigue:

	Pesetas
Argentinos.....	552.226.990
Italianos.....	165.159.115
Franceses.....	53.519.700
Españoles.....	45.774.265
Ingléses.....	32.318.795
Alemanes.....	16.180.725
Varios.....	88.197.660
	<u>953.377.250</u>

Entre los siete Bancos radicados en la ciudad, descuellan el Provincial con sus 17 sucursales, á saber: en San Nicolás, Chivilcoy, Mercedes, Lobos, Salto, Azul, Dolores, Baradero, Chascomús, Tandil, 25 de Mayo, Lujan, San Pedro, Pergamino, Las Flores, Bahía Blanca y Ayacucho, y tres agencias establecidas en San José de Flores, Belgrano y Barracas al Sud; y el Banco Nacional con 17 sucursales y 14 agencias establecidas en las provincias.

El Banco de la Provincia ha tenido el 31 de Diciembre de 1882: un activo alrededor de 500 millones de pesetas, un capital propio de 150 millones, depósitos á premio por 157.181.080 distribuidos entre 22.617 depositantes, depósitos comerciales por 36.546.395, entradas en la oficina de cuentas corrientes por 349.576.660, salidas de la oficina de cuentas corrientes por 351.068.790, una emision por 173.045.560, una circulacion fiduciaria por 158.677.460, valores en cartera por 205.186.710, habiendo sido las utilidades del Banco en 1882 de 11.791.890.

Los depósitos á premios y las cuentas corrientes han tenido en 31 de Diciembre de 1880 la siguiente distribucion entre las diversas nacionalidades de los clientes del Banco:

NACIONALIDAD de los clientes	CUENTA CORRIENTE		DEPÓSITO	
	Número de cuentas..	Valor de las cuentas en pesetas	Número de cuentas..	Valor de las cuentas en pesetas
Argentinos..	1251	21.645.195	5.815	49.883.570
Italianos...	253	2.674.275	9.837	43.017.685
Españoles..	168	1.358.115	2.840	20.325.545
Franceses..	231	475.306	1.791	13.003.775
Ingléses..	115	449.025	686	9.136.560
Alemanes..	51	293.240	400	5.878.340
Varios.....	32	521.450	1.248	12.557.270
<i>Total.</i>	<i>2101</i>	<i>27.416.606</i>	<i>22.617</i>	<i>153.802.745</i>

Este Banco recibe depósitos voluntarios que no bajen de 80 pesetas. Los depósitos ganan interés al permanecer sesenta dias; pasados éstos se les abona el interés desde el dia de su entrada. Los intereses se pagan en los primeros dias del mes en el momento de retirar los depósitos, y los no cobrados durante el año se capitalizan concluido el del depósito. Todo depósito ó premio se inscribe en una libreta que el Banco entrega al depositante, en la cual constan además las salidas por pago de intereses, no entregándose ninguno sin la vista de la libreta respectiva. Recibe el Banco depósitos comerciales disponibles en todo momento como los anteriores; recibe depósitos á oro pagaderos á la vista sin interés á plazos de sesenta y noventa dias ó más, los que se devuelven en moneda de oro de curso legal. Tres veces á la semana descuenta letras con firmas abonadas á plazos de noventa dias, y tambien pagarés de comercio desde siete dias hasta seis meses, con la condicion de ser abonados íntegros á su vencimiento. Descuenta tambien á oro efectivo pagarés de comercio no excediendo de cuatro meses de plazo, con la condicion de ser abonados en la misma especie á su vencimiento. De libramientos á tres dias vista sobre sus propias sucursales. Estas dan

cheques contra el Banco al portador, simultáneos y cruzados. Negocia giros sobre las principales plazas de Europa. Hace préstamos á los Gobiernos nacional ó provincial de Buenos-Aires, previa autorizacion de la Legislatura; presta tambien á empresas industriales radicadas en el interior, dentro de determinadas garantías. Por intermedio del Banco, el Gobierno de la provincia hace pagos en Europa, celebra contratos y garante determinadas construcciones.

Los precedentes datos del Banco de la provincia, á los cuales podrian todavia agregarse los de otros Bancos, unidos á los de la distribucion de la propiedad raíz entre las distintas nacionalidades, dan una idea suficientemente neta de la prosperidad que gozan aquí los extranjeros, cuya mayor parte no poseia á su llegada más capital que el de sus brazos.

Fuera de la Universidad, existe aquí un colegio nacional de enseñanza preparatoria para el ingreso á la Universidad y dos escuelas normales, una de varones y otra de mujeres, para la formacion de maestros de la enseñanza primaria.

	Profesores	Alumnos
La Universidad contó el año pasado (1882) con.....	40	684
El Colegio Nacional.....	36	546
La Escuela Normal de Maestros..	22	274
La de Maestras.....	21	424

Un censo escolar, levantado por orden del Consejo nacional de educacion en el mes de Mayo de 1882, constató: 152 escuelas públicas con 505 preceptores (hombres y mujeres) y 19.543 alumnos (varones y mujeres), y 112 escuelas particulares con 458 preceptores (hombres y mujeres) y 9.091 alumnos (varones y mujeres), habiendo habido á más 1.323 niños que recibieron educacion doméstica.

El 15 de Marzo del año pasado se inauguró en esta ciudad una Exposicion continental de industrias, que se cerró el 23 de Julio. Tuvo esta Exposicion, que fué visitada por cerca de 500.000 personas, 2.038 expositores nacionales y 1.104 expositores provinciales, que exhibieron en su conjunto cerca de 100.000 objetos.

La administracion municipal de la ciudad es atendida con un presupuesto de 11.006.975 pesetas, basado en un cálculo de recursos de 11.527.185 (1883).

Un personal de policia de 1.834 personas, compuesto de 1.510 hombres entre sargentos, cabos y vigilantes; de 197 personas entre comisarios, oficiales é inspectores y 584 personas de administracion policial (jefe de policia incluido), velan por el orden y la seguridad pública.

Un personal de 163 hombres entre jefes, oficiales y soldados desempeñan el servicio de bomberos.

Instruccion.—Establecimientos científicos.

Bibliotecas.—Prensa.

La instruccion superior es dada en dos Universidades—una en la capital (ciudad de Buenos-Aires), y la otra en la ciudad de Córdoba—y en dos Escuelas técnicas: la Escuela de Ingenieros en San Juan y la Escuela Nacional de Agricultura, en Mendoza. Estos establecimientos contaron el año pasado con

	Profesores	Alumnos
En las dos Universidades.....	66	923
La Escuela de Ingenieros en San Juan.....	4	21
La Escuela Nacional de Agricultura.....	6	55
	<u>76</u>	<u>999</u>

La instruccion secundaria (preparatoria á cursos universitarios y técnicos) es desempeñada en 14 colegios nacionales, radicados en la capi-

tal, la ciudad del Rosario, Córdoba, Tucuman, Concepcion del Uruguay, Corrientes, Salta, Mendoza, San Juan, San Luis, Rioja, Catamarca, Jujuy y Santiago del Estero. En estos 14 colegios enseñaron el año pasado 266 profesores á 2.944 alumnos que asistieron al curso secundario y al preparatorio de las escuelas anexas.

La enseñanza que tiene por objeto la formacion de maestros de las escuelas primarias se da en cinco Escuelas Normales de Maestros situadas en la capital, Paraná, Tucuman, Mendoza y Catamarca; y en nueve Escuelas Normales de Maestros, establecidas en la capital, Rosario, Concepcion del Uruguay, Mendoza, San Juan, Catamarca, Salta, Santiago del Estero y Corrientes.

	Profesores	Alumnos
En las primeras enseñaron.....	70	1.480
Y en las segundas.....	95	2.283
	<u>165</u>	<u>3.765</u>

La enseñanza primaria se dió el año pasado en 1.985 Escuelas, entre nacionales, provinciales, municipales y particulares, por 3.544 maestros, á 128.919 alumnos.

A más de estos establecimientos de enseñanza, existe en la provincia de Buenos-Aires una escuela de artes y oficios con capacidad para 600 alumnos, y una escuela de veterinaria y agronomía, cuatro escuelas militares, la escuela naval, el colegio militar, la escuela de oficiales de mar, y la escuela de cabos y sargentos, sostenidas por el Gobierno nacional, y de los que se da cuenta en el párrafo «Fuerzas militares.»

En resumen, existen en la República Argentina, para todas las categorías de la enseñanza, 2.023 establecimientos diversos, que cuentan con 4.007 profesores y maestros de ambos sexos, y que enseñan á 136.928 alumnos de ambos sexos.

En el párrafo «Gastos y Recursos» se verán las erogaciones del Estado por la instruccion pública. Los tesoros provinciales y las Municipalidades engruesan notablemente las sumas que el presupuesto nacional dedica á la instruccion.

Los principales establecimientos científicos son: el Observatorio Astronómico, la Oficina Central de Meteorología y la Academia Nacional de Ciencias, en Córdoba, el museo de Historia Natural, el museo de Arqueología y Antropología, la Oficina de Hidrografía, el Observatorio de Marina y el Instituto Geográfico Argentino en Buenos-Aires.

Existen además varias asociaciones científicas privadas para el adelanto de la geografía, de la medicina, la farmacia y las ciencias en general.

Bibliotecas públicas, nacionales, provinciales ó municipales, existen en todas las capitales de provincia y villas de alguna importancia. Así, por ejemplo, hay en la sola provincia de Buenos-Aires 49 bibliotecas públicas, que suman en sus estantes 77.581 volúmenes de obras diversas. En la provincia de Santa Fe hay ocho bibliotecas, con 11.338 volúmenes; en la provincia de Entre-Rios existen 18 bibliotecas, con 21.559 volúmenes, y así en las demás provincias.

La prensa periódica, y en especial política, tiene numerosos órganos de publicidad en todo el territorio de la República, y sobre todo en la capital. Existe en ésta un diario que tiene un tiraje de 9.000 ejemplares, que hace frente á un presupuesto anual de 600.000 pesetas y que da anualmente giro á un capital de 3 millones. Diarios que tiran más de 5.000 ejemplares hay varios. En la sola ciudad de Buenos-Aires aparecen 98 diarios, periódicos y revistas diversas, de las que tres son escritas en alemán, cinco en